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Soll man eine lange Neihe Jiffern ausjpredhen, o teilt man die Jabl
vor techt® nach linfd ‘ﬂ[anut voit je bret oder jeh Jiffern. Da
feh3 j)mun fu[; aber nod) leicht fiberjehen lajfen und bdie Giner, Millionen,
Billionen ujw. die Hauptabtethmgen ciner Jahlenveihe bilden, {o geniigt
e3, Sahlengruppen von je fechs Hiffern zu bilben.

8. B. 4567,321954,4566832. Das Setden fiiv Million ijt aljo ein
Stomma, fiiv Billon zwei, Trillion drei Konmmas.

8) Teile folgende Jahlen in fechsiffrige Klajfen ab und {dreibe fie
mit Worten, wobei die Curer mit €., bie Millionten mit ., die Billionen
mit 2B. begeidynet werden jollen.

. 3590, DbﬂﬁibﬂjﬂﬁTQ-'"iSHH B. 68948 M. 30578 G.
{_,bmfu ‘]81'0)43‘)] 3042145 ; 1718192021 ;

90020000300 1)b:%ﬂU]2; §53000036800000142.

) olgende ¢ Lﬂ]hil jind mur mit Biffern au jdjreiben: 10 ﬂ'%.
35678 2. 1934 G.; 10456 B. 18 M. 15605 E.; 180 B, 1056 W, 13 €

10) Teile mchnbL Jablen in dreizifirige Slaffen ab und jdhreibe ue
mit Wortenr, wobet die Lmn mit €., bie Tanjender mit L., die Millionen
miit . ujw. bezetdhnet werden }u[[u{

8. 3. 5,123.405,006.789 —5 ». 123 T, 405 Wt. 6 T. 789 €.
Ehenjo: 2304006 ; GUU85321425 45H678987030400.

11) Folaende 3&1’ et find mir mit Biffern ju jchreiben: 843 B,
300 &, 2 M. 5O T, 67 €.; 4 B. 10 I, "3 €,; 160 %. 5 B. 847 IN.
16 T. 325 ©.

$iufig finden aud) die vomijhen Jiffern nod) Anwendung, 3. B. bei
Smjdhriften an i‘clttnmiun und hmmm uje. Samtliche Sahlen werden
ourd) folgende Seichen bdarvgejtellt:

F—1 =2 —3. V=5 X —10.T=—=>b(, C—=100-D—500: M=—=10600.

Dadurd), daff man ein Jeidjen fitr teineve Jablen Hinter dad Jeichen
fiit_eute guﬂaem yapl jebt, briickt man die Simme oiefer Jabhlen aus,
% B N1 =8, VI{--- L'AI_()I DC = 600, und bntuu'.fi}, daf man
pad Jeicdhen fiir eine tleincre Jabl vor bag Jeidjen einer griferen §L1I)I
{etit, dritcft man bie Differenz diejer Jablen aus, 3 B. IX =9, XL = 40.

12) %ies jolgende Sahlen und jdhreibe jie mit avabijdhen Jiffern:

MDCCLXX, MDCCCXCIYV.
13) &dyreibe folgende Sabhlen mit vomijchent Siffern: 375, 1866, 1813.

§ 2. bbitiomn,

Addieven (ujammenzdhlen) heit eine Jahl finden, die fo viel Cin-
Detten enthdlt, ald mebreve Jeqebcm Sablen nrjammen. Die zur Abbdition
gegebenent Saflen Heifen dic Sunumanden, Addenden oder PLojten, und bie
burch) die Ubdbition bderjelben Dervorgehende Jahl wird Summe genannt.
Da3 Seidjen fiix die Addition ijt ein jtehendes Kreus (—] -) und wird ,,plus‘ ober
Jmd” gelefen. Dad Jeichen fitr gleid) (=) wird Uli:tdjijeﬁéﬁ,excf)ext genannt.

14) Fithre folgende Adbditionen aus:

/I a. 325 b, 2345 C. 93 d. 843206
8649 678 4567 4080
890 28709




——— —— —

~15) Dtad) ben Bevichten der Gasiverfe der Stadt Kbln betrugen fiix
die Betriebsjahre

Ausgaben : 1882/83 1886/87
Stohlen 430440 5TH5D1
Etodherbhne 12135, 95084
Gasreinigung T 9128 12383 -,
Untevjudhung der Dampjilefjel 10542 13174
Unterhaltung der Ofen 36436 87722
Sonftige Ktojten 81836 202262

S Sa.
Cinnalhnen :
Stofs 255387 A, 294340 A
Teer 10 31988
Ummoniat 133693 91281
Sonjtige Etimahmen 19996 298520
Ga. Ca.

€3 lapt jid) pie Addition am bequemiten ausfithren, wenn mat, wie
vorhin gejchehen 1t, die Pojten wohlgeorduet untereinander jdhreibt.  Bu-
weilen qtehen aber bdie Pojten Hinfereinander, es ijt damn evwimidyt, die
Abdition auch ausfiihren zu Edunen, ofne erjt vorjtehende Darjtellung vor-
nehmen zu miifjen. 3. B. 628 - 1423 |- 98 | 523 — 2672,

16) Fiihre nachjtehende Adbditionen aus, ohite die eingelnen Pojten
wittevetnander 3 jcreiben : '

a. 81T - 814 L 666 4 955 h. 328 - 64 1987 |- 48 | 125
¢. 234D +- 678 - 98 - 6784 - 389 |- 54 |- 2486,
17) Wie grof iit die Summe aller ganzen Sabhlen von 1 big 1009
Ausvedn: 1-4-100=101; 2+99—101; 3} 98— 101 ujt., auf
otefe Weife exhdlt man 50 Poiten von je 101, alfo im
ganzen 50 . 101 = 5050.
18) Wie grof ijt die Summe aller ganzen ,@af}len:
a. voit 1 bi8 10007 b. von 10 big 897
c. von 1 bi3 792 (39.80 - 40, oder 891, . 80)
d. von 18 bi3 H2? e. von 62 hiz 88?7
19) Wie grof ijt die Summe aller geraden Sahlen:
a. bon 8 big 287 b. von 24 big 729
c. von 20 big 807 d. von 42 big 1229
20) Wie grop ift die Summe aller ungeraden Sahlen:
a. poit 1 big 4979 b, bom 11 big 8172
c. pom 25 bi3 1257 d. von 37 big 872

21) Auf einer Dachilache befinden fich 42 Reihen Schiefer und swar
ut Der oberjten Neihe 75, in der ztweiten 77, in der drittenr 79 ujw. Schiefer.
a. Wie viel Schicfer find in der unterjten Reihe? und b. wie viel in allen
42 Neiben jujammengenonumen ?

22) Auf etmem Walmbdadhe befinden fich auf jeder Dachfldche 80 Neihen
CSchiefer. Auf swet Dachflachen befinden fich i der oberften JReihe 1, in
ber ziveiten 2, itberhaupt i jeder jolgenden Reihe 1 Schiefer mebhr, auf jwet
Dacyfldchen hingegen befinden fich m der oberjten Reihe 20 und in jeber
folgenden | Sdjiefer mehr al3 in ber vorbergehender. Wie viel Sdytefer
1ind auf bem Dadje? ;

23) Un dem einen Cnbde eined 300 m langen LWeges befindet i) ein

1%
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SHaufen Sand, von weldhem aus ein Avbeiter mittels Sihrebekarvens diefen
Weg mit Sand fiberjchiitten Joll ; wemn mm fitr das (d. m ein KRarvren Sand
erforberlich ift, wie lang iit der Weg, den der Arbeiter gemadht hat, wemn
er deit gamjen Weg bejchiittet hat?

24) Lie lang ift nach voriger Aufgabe der Weg, wenn an jedem Ende
ped Weged die Hilfte de3 Sandes liegt?

§ 3. CGubtraftion,

Gubtrabieren (absiehen) heift eine Sahl findew, welche angeigt, wm
ie biel die eine von zwei gegebenen Jahlen gudfer ijt alé die andere,
oder auch) den Unterfchied zweter Sablen finben. :

Diejentge Zabhl, vou weldjer jubtvahiert wird, heilt der Mimiend;
diejenige 3abl, weldje Jubtrahiert wird, der Subtrabend 'und die bdureh
Subtraftion gefunbene Bahl Differen, ober Unterfchied, nder Nejt. Dog
Seichen fitv die Subtrattion ijt ein wageredhter Stric) (—) und heipt ,,minus*
ober ,Iveniger'.

25) Fubhre folgende Subtraftionen aus:

a. 968 b, 19454 c. 44444 d. 20186
642 8695 9876 19007

sm praftijdhen Leben fommt e Hdufig vor, dafy man eine Subtrattion
ausfiihrt, ohne vorjtehende Darjtellung, dre im allgemeinen bie itbliche ijt,
au Deviidfichtigen.  3Fithre darum nadhitehende Subtvattionen aus, ohne
eine Berjesung der Jablen nach der vorfhevgehenden Darjtellimg vorjunchmen.
26) Der Subtrahend jteht jtatt ded Wiimtend oben: '
a. 685 b. 1098 c. 2345 d. 8608 o. 8423
1234 8087 4521 10016 9211

27) Der ©ubtrahend jteht Hinter dem Diinuend:
a, 4028 — 3209 — 1269; 'b. 9876 — 8765; ¢. H427 — 3268
d. 23002 — 8888; e, 18001 — 9256,
28) Der Cubtrahend jieht vor dem Mimiend. Beredhue dent Unter-
fdhied swijchen: a. 624 uud 976; b, 4526 und 8215; ¢. 14896 und 19325,
29) Wie viel giebt:
a. 2345 - 678 - 98765 - 4321 -— 88888 9
b. 888 |- 7777 — (654 - 8210)?
¢. (8434 — 987 -L B4 L 5678) — (2389 — 1945 - 3473)?
d. (18532 - 1789 — 14598) — [4853 — (876 - 1539 |- 987) |2
Bemerf. Ueber Auflbjung ber Klammern |, Algebra.
30) NRechne im Kopfe:
a. 63458-1-99986; b.18415-1-2885; ¢.98372-F 19997 — T372:
d. 9997 -1- 9992 I~ 9998 - 9995 -}- 998 ;
e. 87768 — (8989 + 7768); f. 583291 — (99998 -|- 485291) ;
g. 37000 — (913 | 514 |- 5573);
h, e3 ol 4548 um bdie Diffeven; der beiden Bablen 3279 und
1452 verminbert werden ;
i. e& foll 1863 um bdie Diffeveny der beiden Aahlen 2000 und
763 permehrt werden ;
k, vermehre Die Differeny der Fahlen 6483 und 4823 um die
Differeny der Jahlen 3617 und 2177;
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